

POLÍTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	18
Número suelto, 10 cts. — Franqueo concertado	

DOS EDICIONES DIARIAS

EDICIÓN DE LA NOCHE

Córdoba-Julio de 1931.-Sábado 11

Director: JOAQUÍN GARCÍA HIDALGO
Redacción y Administración: Plaza de la República, 4 :: Teléfono 2022 :: Apartado de Correos 74

Segunda época :: Año II.-Núm 219



Manos a la obra Política local

Manos a la obra

Ya tenemos manos a la obra, en los preliminares de la cimentación constitucional a los representantes de España, elegidos espontáneamente, cuando el pueblo gozaba de plena libertad para hacer lo que fuera su gusto y discernimiento.

La nación debe darse cuenta de que las Constituyentes gozan de la mayor fuerza jurídica que es posible reunir en un organismo humano. Así que todo lo que sea perturbar el trabajo de los diputados, será dirigido contra la propia naturaleza soberana de la nación. Paralelamente, los representantes populares han de saber ajustarse a la solemnidad de la hora histórica y no defraudarla con ninguna frivolidad. Sus deliberaciones harán leyes, pero harán más: harán confianza en el porvenir. Y esto es lo que necesitamos con mayor urgencia que otra cosa: confianza en nuestros destinos y confianza en las leyes.

Las Constituyentes acaso voten una ley de defensa de la República. Porque mientras se confunda la democracia con el libertinaje y cualquier minoría se sienta en posesión del derecho de dictadura que subordina los más a los menos, serán precisas las leyes de contención y de respeto. La autoridad de estas Cortes es mayestática, porque han surgido de una revolución sin violencia, siendo los votos emitidos sin coacciones, al aire sereno de un día cargado de porvenir. Tiene, pues, el Parlamento todo lo necesario para poder ser un Parlamento Grande. Coyuntura histórica y hombres. De aquí en adelante el factor humano tendrá cada día mayor importancia en nuestro país. Conforme la cultura y el sentimiento de responsabilidad recobren los espíritus extraviados en la bagatela, España podrá dar mucho de sí, porque sus hombres adolecen de una potente energía, que hace eclosión en chorros retóricos, por no ser aplicada en su instante y sazón.

En las Constituyentes abundan los hombres netos de pueblo, elaborados por la vida y por la conciencia, los trabajadores jerarquizados, que componen un soberbio producto humano. Abundan también los selectos. Un haz de inteligencias extraordinarias—Ortega y Gasset, Unamuno, Fernando de los Ríos, Marañón, Alomar, Bello, etcátera—, lo mejor del país, lo más español y a un tiempo lo más universal, rebasarán en todo momento la chabacanería. Nosotros nos imaginamos en lo más ardoroso de las sesiones, en lo más confuso, el agua lustral, el chorro soberano de la Inteligencia, que arrastra la palabrería, el chau chau, y cohibe los juegos minúsculos del casticismo político. Los menos probablemente serán los políticos al viejo uso, los políticos cuyo alcance mental no discurría fuera de las dimensiones del rebaño a que pertenecían o del gesto del caudillo.

Habrán también hombres indeterminados, flor de esos pueblos españoles, surgidos ahora a la pelea, más por deseo de colaborar, aportando lo mejor de su experiencia, que por instinto de aventura y de ambición.

Debemos, los españoles, asistir silenciosos y llenos de esperanza a los debates. El talante del público influye profundamente en los actores. La algarabía y el estrépito son indignos de un pueblo que ha sabido ser prudente y sereno en su instante más trágico, cuando el borbonismo desesperado estaba a punto de desatar su cólera. Pero sobre todo, serían una lamentable anomalía, después de haber soporado sin chistar aquella grotesca simulación de parlamento que se llamó Asamblea Nacional.

Política local

Ha sido siempre de mentecatos sacar argumentos de las albardas y pretender embarullar a la razón con la propia ignorancia. Algún periódico local cuyo tono y cuyo estilo corresponden exactamente al estilo y al tono de aquella política que el 13 de Septiembre llamó a derrotar, sin lograrlo, por lo que el destino dispuso el advenimiento de otra fecha más triunfante, quiere aclarar posiciones, embarullando.

Hablan del social-fascismo, sin saber, naturalmente, qué es socialismo, qué es facismo y qué es democracia, y con eso pretenden haberle atribuido a los socialistas una terrible acusación. Hablan de grupos gesticulantes, de energumenismo y de barbarie y no parece sino que escriben delante de un espejo. Al menos eso dice la gente.

Pero no se resignan a reconocer sus errores y, sobre todo, su falta de disposición para realizar una labor honorable en bien de la ciudad. Cuando a la crítica bien intencionada y desprovista de apetitos, crítica de defensa de la República, se le contesta con regüeldos, es como cuando se pretende establecer el diálogo entre una persona cortés y un palurdo. Tan enemigos somos del palurdisto—no vayan a leer «paludismo», amigos—como amigos de la lógica.

Y por respeto a la lógica y a la verdad, esa verdad que Córdoba quiere ver diáfana como su situación municipal, hemos de insistir brevemente en nuestro conocido punto de vista, aunque nos falte la esperanza de que nuestros colegas de «La Voz» puedan entendernos.

Lo que nosotros—nosotros, no esos pseudos social-fascistas que ha descubierto el Partido Autónomo—hemos dicho y repetido es que al instaurarse la República, el pueblo de Córdoba, ávido, emocionado, sensibilizado por la hermosura del momento, esperaba un estilo de vida municipal completamente insólito.

De sobra sabía que la Dictadura dejó el erario local quebrantado, y por eso se confiaba en que el sabio y revolucionario señor Vaquero, hiciera lo posible por salvarlo y desembarazar el municipio de prejuicios y dificultades.

¿Cómo? Muy sencillo: Primero, con una liquidación moral, sustanciando y finiquitando el proceso de la Dictadura y estableciendo las responsabilidades subsidiarias a que hubiera lugar. Segundo, estableciendo, sobre este balance moral, un programa de economías, reajustando los impuestos,

gravando la riqueza de renta y desgravando la riqueza de trabajo. Tercero, anulando, si era dable, parte de la enorme deuda municipal, por medio de la transformación de las condiciones del empréstito. Cuarto, viendo la manera de reducir la copiosa burocracia municipal, amortizando las plazas innecesarias, que son muchas. Y así, por este estilo.

Si el señor Vaquero se sintió inferior a esta obra, ¿por qué no lo confe-

Esperamos del espíritu vigilante de Córdoba que se ponga en guardia contra el derrotismo. El derrotismo, que obra por despecho, por conciencia de su propia ineficacia. Es derrotista el que ha sido derrotado. Se revuelve en bilis y quiere en derredor gente vencida. ¡Ojo, contra los derrotistas! Y, sobre todo, ojo con los amargados. No hay cizaña como la de la amargura en esta hora de tantos deberes, en que tanto hay que construir. La hora es dura, llena de aristas que hieren, pero en nosotros debe estar el orgullo y la alegría de los constructores. Días vendrán en que quede en pie aquello que alzaron los optimistas y no quede ni rastro de la obra mínima de los derrotistas derrotados.

só? Pero el señor Vaquero se siente superior a todas las obras. El caso es que ha abandonado el Ayuntamiento, después de dos meses de período revolucionario, «sin haber hecho nada». Ha dejado el Municipio como lo tomó, o peor, desorganizado, quebrantado, crujiendo.

¿Creen en «La Voz» que con decir que la alcaldía no es cosa deseable por las muchas deudas que pesan sobre el Ayuntamiento y la falta de numerario, se está exento de responsabilidad? ¿Creen que con atacar sistemáticamente al socialismo y acusarlo de que no deja administrar, queda cubierto el prestigio de un partido, que teniendo plenos poderes, excepcionales poderes, ha fracasado ruidosamente en su primera prueba?

La realidad es esta. El Ayuntamiento tiene su economía por los sueldos, y no se ve otra forma de afrontar radicalmente su reconstitución, que renovándolo.

Dada su actual contextura, con más monárquicos y autónomos que socialistas, a pesar de que estos debieran, repetimos, según se ha manifestado la voluntad de la ciudad, tener más puestos que cualquiera de aquellas minorías, no se hará nada, porque la dirección del Municipio estará, legalmente, en manos de quienes «no quieren» hacer nada.

¿Hemos expuesto con claridad el tema? Si los republicanos autónomos, en colaboración con los monárquicos, se deciden a elegir una persona prestigiosa y capaz de trabajar con ahínco, los socialistas colaborarán con ellos sin vacilaciones. ¿Está también claro este aspecto?

Precisamente son los municipales socialistas los únicos que han tomado en serio su papel en las diversas comisiones y los que asisten asiduamente a ellas, brillando en cambio por su ausencia esos censores que atacan lo que debiera ser su propia obra, sin poner manos en ella, como no sea para obstaculizarla con su soberbia y su irritabilidad.

Pero lo peor de todo es que ni quieren reconocer su fracaso, ni aceptar las posibilidades de una renovación, con lo que condenan al Municipio a arrastrar una vida precaria y lamentable. Que la ciudad juzgue sencillamente a unos y a otros.

Hacia la nueva España

Conviene racionalizar el Comercio

Cada día que pasa le ofrece a los industriales un nuevo motivo de preocupación. Ningún negocio puede mantenerse insensible a las violentas oscilaciones de la política y de las llamadas cuestiones sociales. ¡Da pena imaginar cuanto esfuerzo, cuanto voluntad, cuanto inteligencia se malogran en este ambiente de inquietud e inseguridad en que juegan a menudo factores puramente instintivos! Es indudable que en el fondo de la resaca política-social, circula una corriente determinista, que escapa a la visión de los hombres prácticos. Algo hay superior a ellos, pero, sin embargo, no se vislumbra lo que puede sustituir ventajosamente el concurso de su talento y de su trabajo. Sufren y gozan una pasión de crear riqueza y se debaten contra los fenómenos que la contrarían.

En estos tiempos conviene destacar un hecho: La lucha entre el factor psicológico y el factor social. Entre la iniciativa privada y la interpretación materialista de la historia. A un sociólogo le interesa el aspecto político de la pugna, pero a un humanista le subyuga el valor ético. ¿Será mejor o peor la vida de relación cuando se organice como una máquina perfecta, sin entidades predominantes? He aquí el velo de Isis de nuestra época.

Lo evidente es que cualesquiera sean los resultados de esta bifurcación humana, hasta que no fijen su vértice, seremos como actores de un drama cuya literatura es puramente guarismal. Números y no arte componen los episodios. El hombre hace lo posible por proseguir lo que pudiéramos llamar la obra de su «yo», pero un coro inmenso lo rodea. El individuo fundador de industrias, el director de empresas, el inventor, el que rigió sociedades de esfuerzos y de ambiciones, los hombres motores, se sienten envueltos cada hora en un inesperado desaliento. Es la guerra de clases. El colectivismo industrial frente al colectivismo obrero. El combate sordo de los aranceles. Las necesidades de Estado. La irresponsabilidad mental de los antinihilistas y el nihilismo de las masas sin responsabilidad. Solidario, en su despacho, en su laboratorio, ante su tablero de dibujo, el hombre acción adquiere toda su grandeza, rebelándose contra los poderes demoníacos que le invitan a renunciar.

Estamos enfrentados en esta segunda República con un nuevo orden de posibilidades y acaso vivamos la hora propicia para iniciar cosas permanentes y fecundas. Pero imaginamos que uno de nuestros deberes más urgentes es dejar de ser superficiales. ¿Cuándo será dable que penetre en la política un concepto de pura humanidad? Volver al humanismo quiere decir volver a reconocer los motivos esenciales de la vida humana. Por ejemplo, conviene reivindicar el sentido del comercio, que no es un mero sistema de especulaciones materiales, sino un método admirable de mejoramiento universal. Pero hay que rescatar ese sentido, perdido en los recovecos de una cultura enloquecida.

¡Qué lástima de inteligencia y estímulos que se malogran en tanta confusión! Nadie sabe el daño profundo que puede ocasionar una disposición ministerial que no sea meditada. Una cifra que se eleva o desciende en una columna del arancel, llega a acarrear males materiales y morales irreparables.

Spongamos la política proteccionista de los gobiernos de escaso calibre experimental, aconsejada por las influencias de empresa, o dirigida por el espíritu leguleyesco de algún consejero ministrable. Este ha sido el esquema de nuestra política arancelaria de la antepública. Cuando no se hacía así, ocurría lo contrario: las necesidades adventicias de las fuerzas sociales alzaban o bajaban las cifras, y el comercio se desarrollaba, no en virtud de sus propios recursos, sino a consecuencia de presiones ajenas a su naturaleza y condición.

Por ello se ha podido dar el caso de que se anquilosara el impulso geográfico y mercantil de España, que obligaba a poseer una gran flota, como Italia o Francia, para sus necesidades de irradiación. El proteccionismo político, mal entendido, determinó empresas navieras, como la Trasatlántica, que comprometía al Estado a ayudarla sin corresponderle con ninguna honrosa emulación.

Otras veces ha sido la adquisición de volúmenes disparatados de materias primas—tal la compra de trigo extranjero durante la dictadura—que vino a alterar la economía de nuestra agricultura, lamentablemente.

¿Pero cómo ordenar la cooperación del Estado para que resulte adecuada en todo momento a los intereses específicos del comercio y de la indus-



—Tú, ¿cómo te apellidas?
—Gómez. ¿Por qué?
—¡Chica, es que en mi casa pasa una cosa muy rara! ¡Que menos mi madre, toda la familia nos apellidamos igual!

Política económica

La hinchazón monetaria en Rusia

En la importante revista inglesa «The Economist» se han publicado varios trabajos sobre la circulación monetaria en Rusia, entre ellos uno del doctor H. Nagler, comisario del pueblo de Hacienda, de Moscou, en los que se debate el mencionado tema.

¿Hay hinchazón monetaria en Rusia? En 1929-30 se afirma que la hubo porque el Gobierno ruso se vio obligado a emitir papel moneda en exceso dada la proporción de aumento con el volumen físico de la producción, y la necesidad surgió por el hecho de que los soviets central y locales no percibían rendimientos suficientes para pagar, a los pequeños productores, los artículos que a aquéllos se les compraba y para pagar los salarios a los empleados del Estado y de las Cooperativas. El presupuesto, incluyendo en él las operaciones comerciales del Estado, ofrece serios déficits, y el Gobierno, en su papel de patrono, está obligado a recurrir a la prensa de imprimir billetes para pagar jornales. Lo que ahora preocupa es si la consecuencia será una elevación de precios que aminore el entusiasmo del pueblo ruso respecto a la realización del plan quinquenal.

El doctor Nagler rectifica las cifras que acerca del aumento de circulación fiduciaria rusa entre Abril y Octubre de 1930 se habían publicado en «The Economist», pero aun rectificadas, la «hinchazón» subsiste.

Como luego veremos, nada significa la simple comparación entre la circulación de billetes en 1913 y en 1931. En primer lugar es un enigma cuál era la circulación de mercancías en el primero de dichos años. En segundo lugar el uso que hoy se hace en Rusia de la circulación monetaria es muy distinto del que se hacía en 1913.

Otro enigma es averiguar la razón por la cual el Gobierno soviético, que había aumentado cuatro años el volumen de la circulación monetaria, por término medio en la proporción anual de 31 por 100, se detuvo de pronto en el invierno de 1929-30, y, después de cuatro meses de continencia, vuelve a emitir papel moneda en tal proporción que en seis meses aumenta el volumen circulatorio en el 48'2 por 100. El doc-

tor Nagler, queriendo explicar esto, se refiere a que los rusos eliminaron el sistema de letras de cambio y lo reemplazaron por abonos y adeudos en libros de contabilidad; pero una reforma de esta naturaleza lo que produciría más bien es la reducción de la demanda circulatoria, no su aumento.

El volumen circulatorio necesario para mantener la estabilidad de los precios y el equilibrio progresivo económico debe estar condicionado por el volumen de mercancías que circulan en los mercados, «en los que el volumen monetario circulante se emplea para hacer compras». A estos efectos suministra datos el doctor Nagler sobre aumentos de producción en carbón, aceite mineral, hierro, tractores, cemento y ladrillos.

Se desconoce la proporción en que la mayor cantidad de carbón y aceite se ha destinado a usos domésticos.

De la producción total, de los demás artículos mencionados sólo una pequeña fracción se habrá vendido en tiendas. En la Rusia soviética más que en otras partes, los signos monetarios se utilizan, en su mayor parte, para comprar alimentos, vestidos, carbón para usos domésticos y luz, para pagar alquileres y artículos varios, como los de menaje, tabaco, jabón, sosa, periódicos, etc.

Ahora bien, nadie, ni el citado doctor ruso, sostiene que hubo un aumento considerable en el volumen de mercancías, adquiridas con los presupuestos familiares, ofrecidas para la venta en Rusia, en el año que terminó en 1 de Octubre de 1930, año en el que hubo un aumento en la circulación monetaria, de más del 50 por 100. ¿Cuál fué, pues, la razón de ese aumento y cuál su efecto sobre el poder adquisitivo del asalariado?

El doctor Nagler sostiene la peregrina teoría de que el aumento de circulación no fué para liquidar el déficit del presupuesto, ya que ofrecía un superávit de 307 millones de rublos, y si tenía tal excedente ¿para qué se emitieron 1.600 millones de rublos? El déficit real parece ser fué de 1.300 millones en un presupuesto de 12.500 millones.

Es bien claro lo ocurrido: el Gobier-

no soviético concentra intensamente las energías de su pueblo para la construcción de fábricas, ferrocarriles, energía hidro-eléctrica, etcétera, y todo esto por el momento, da escaso rendimiento. Hay que pagar salarios, y para pagarlos el ministro de Hacienda recurre a imprimir billetes. El aumento de circulación fiduciaria no corresponde al nulo o escaso aumento de mercancías.

Los precios de los artículos, bajo el control del Gobierno permanecen inmutables; la cantidad de mercancías que pueden ser compradas es sólo una fracción pequeña del dinero que exista en poder de los compradores; hay una masa circulatoria, poseída por el público, sin valor, salvo para adquirir cosas a precios fantásticos en el comercio privado.

Según el doctor Nagler, las emisiones cesaron hace algún tiempo; pero hay que señalar un sustitutivo monetario cada vez más usado, los bonos o vales que dan derecho a adquirir mercancías en las Cooperativas o almacenes del Gobierno, pagándose con ellos una parte de los salarios.

Desempeñar, pues, el mismo papel que la moneda de cobre, de plata, el billete de Banco. De esta suerte se enmascara la hinchazón que continúa aumentando. Por eso antes de conceder algún valor a los datos que acerca de la circulación fiduciaria en 1931 da el aludido doctor, habría que conocer la situación de los bonos. En el sistema económico soviético cada persona, a cambio del servicio que presta a las «fuerzas económicas», recibe un título para obtener cierta cantidad de alimentos, vestidos, combustibles, alojamiento y extras.

El dinero es un accesorio en el proceso de obtención de mercancías, al lado de las tarjetas de racionamiento, permisos, etc.

La corriente en el país, de papel moneda, más allá del volumen de mercancías que pueden ser compradas con él, ha servido para poner en claro, ante todos, que el permiso es el instrumento real de compra.

Las declaraciones de los financieros oficiales parece que últimamente tienden, cada vez más, a confirmar dicha opinión. La esencia de la doctrina soviética, así como la práctica, estriba en que la posesión de la moneda, sin la posesión de un permiso, no da derecho, al tenedor, a otra cosa que a comprar a precios fantásticos en mercados dudosos. La desvalorización del rublo está en completa armonía con el plan general. No se comprende la razón por la cual el Dr. Nagler, en relación con el Gobierno soviético, niega que se esté realizando tal proceso. Para las compras en el exterior la moneda soviética no tiene valor; para las compras interiores, excepto dentro de los límites de un permiso, ya no es útil.

El Gobierno soviético deja que aumente la moneda, pero con el recurso del permiso impide los males de la hinchazón. Mas deberá restringir dentro de las proporciones del volumen de las mercancías, la expedición del permiso. La consecuencia de todo esto es que todos los cálculos acerca del valor real de los salarios basados sobre los precios al por menor, libres o no, y de los salarios expresados en rublos, carecen de toda significación y que la única medida para graduar el bienestar de los obreros rusos en la ciudad o en el campo ha de ser la cantidad de géneros de consumo que pueda obtener, ya sea por bonos o por otro medio.

Emilio Miñana.

D. Modesto García, desautorizado por los señores arrendatarios y colonos

Recibimos la siguiente sabrosa carta, copia de otra enviada al «Diario de Córdoba». No necesita comentario. Sus términos son harto elocuentes y demuestran que nuestras alusiones al señor García son justas y saludables.

Señor Director del «Diario de Córdoba».

Muy señor nuestro: En vista de los escritos que don Modesto García viene dando a la prensa y sobre todos el truculento remitido que se publica el día 9 en ese periódico, nos vemos en la necesidad de rogar a usted inserte las presentes líneas para hacer saber que en ello obra el señor García por cuenta propia, sin la anuencia de la junta directiva provisional de arrendatarios agricultores, la cual en absoluto le desautoriza por no responder a los fines que se creó dicha Asocia-

ción, por haberse adueñado del organismo como de casa propia, por la conducta sospechosa del señor García en el conflicto obrero planteado, por su incalificable proceder prestándose y en virtud de sus indicaciones a que los patronos fuesen llevados al Gobierno civil atropelladamente y últimamente porque habiéndose presentado tres vocales en el domicilio de la Asociación pidiéndole convocase la junta para el siguiente día, preguntó el objeto y como le dijese que era para pedir su separación del cargo, tuvo un arranque de delicadeza diciendo que sólo se iría cuando lo echase el Juzgado.

No esperábamos tan alto sentido de la dignidad de este señor; y ahora ya saben los arrendatarios agricultores y la opinión a qué atenerse sobre el particular.

Mil gracias, señor Director, de sus afmos. s. s. q. e. s. m., Isaac Holgado, Manuel Salinas, Juan Gómez, José Serrano, Manuel Herrador.

(Vocales, de los ocho que componen la junta.)

Almacenes Roses, S. A.

Hierros, aceros, chapas, vigas, tuberías, pinturas, cementos, accesorios

Avenida de Canalejas, núm. 8 - Apartado núm. 45 - Teléfono núm. 1-1-1-0

CÓRDOBA

Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas

Anís ALTAMIRANO

RUTE

Automovilistas:

Grandes descuentos en CUBIERTAS Y CÁMARAS

Automóviles Studebaker

Gran Capitán, 26 CÓRDOBA Teléfono 1-4-4-4

Plaza de Toros - Ideal Cinema

FUNCION PARA MAÑANA DOMINGO 12 DE JULIO DE 1931
A las DIEZ y media de la noche. — Cinematógrafo. — Estreno: Tercera, cuarta y quinta parte de la cuarta jornada de la serie francesa, EL SALVADOR DE LA PATRIA. — Acontecimiento cinematográfico Estreno «Paramount»: LA ULTIMA ORDEN, en diez partes. La mejor película de la temporada. — Sillas, 1 peseta. — Medias entradas para niños 0'50. — General, 0'10. — El lunes reestreno «Paramount»: LA NIETA DEL ZORRO, por Bebé Daniels.

PARQUE RECREATIVO (local de verano) :: Emp. A. Cabrera. Tlf. 1750

Local preferido por el público selecto. — Temporada de CINE SONORO. — Grandes producciones habladas en español
HOY SABADO 11 DE JULIO DE 1931
A las DIEZ y 3/4 noche. — DESCONCIERTO MATRIMONIAL, hablada y cantada en español. — MUJERES POR DOQUIER, formidable superproducción sonora. — Sillas, 1'25. — Gradas, 0'30. — Mañana, a las siete y media, Cine Popular. — A las 10 y 3/4, revista sonora, MOVIE TONE FOLLIES 1930.

SALON SAN LORENZO (local de verano) :: Empresa A. Cabrera

Compañía de Comedia Dramática del primer actor Manuel B. ARROYO
FUNCION PARA HOY SABADO 11 DE JULIO DE 1931
A las DIEZ y media noche. — LOS NIÑOS DEL HOSPICIO. — Sillas, 1 peseta. — Gradas, 0'30. — A las SIETE y media Cine Popular.

CINE ALKAZAR DE VERANO :: Situado en el local del TENNIS (calle PI y Margall)

HOY SABADO 11 DE JULIO DE 1931
Espectáculo de CINE SONORO. — A las DIEZ y media. — Estreno de la película cómica, FELIZ CUMPLEAÑOS. — Grandioso acontecimiento con la última proyección de la fastuosa opereta sonora, ¡NO, NO, NANETTE! — Precio: Sillas, 1'25. — Mañana domingo dos secciones. — En breve la producción hablada en español, ¡LADRONES! y INDIANAPOLIS.

tria. Hay una creencia, que a nuestro juicio conviene destruir, y es la de que el comercio puede actuar como un factor ajeno al Estado. ¿Se puede desglosar del ente hombre el ejercicio del movimiento? El movimiento puede llegar a constituir una acción dañina al individuo en un momento dado, pero le es peculiar e inalienable. Así el Comercio y la Industria son elementos consustanciales con el Estado y a éste únicamente le compete coordinarlos a sí mismo o coordinarse con ellos. Ese recelo de nuestros políticos, parapetados muchas veces tras los aranceles como tras un blindaje opuesto al ataque desmesurado del comercio y de la industria, no tiene equivalencia sino en el recelo que algunos sectores de la producción nacional le han tenido a otros mercantiles, reconociéndose como enemigos, no como cooperadores.

Racionalizar el comercio sería en nuestro país hacer comerciante al Estado. ¿Cómo? Por medio de un intervencionismo dinámico, no exclusivamente fiscal. No puede haber política fecunda en España si no empieza por sentirse parte de las angustias y glorias comerciales. El Estado ignora, por ejemplo, cómo se produce el maíz, qué es una almazara y qué una refinería de aceite. Ahora empieza a recibir lecciones de sus ingenieros, todavía poco para tan desaplicado discípulo.

Pero hay otro mal: La tendencia a unificar los fenómenos de la riqueza. El centralismo político es también centralismo mercantil e industrial y sabido es que un proceso económico dentro de un mismo sector fabril tiene en Cataluña distintas características que en Andalucía. El Estado no discierne matices. Todo es uno y lo mismo, según su escolástica.

¿Qué hacer, pues? Obligar al Estado a estructurar lo que pudiera denominarse Consejo de Industria y Comercio. Estos organismos se crearían en cuantas zonas de producción fueran necesarios y los formarían ingenieros, economistas, representantes paritarios, en fin miembros técnicos afines al complejo comercial o industrial de que se trata. «Especialistas» e «interesados» con carácter oficial. Estos consejos, a su vez, tendrían delegaciones volantes y entre todos constituirían Confederaciones de Consejos de Industria y Comercio. Su misión sería vigilar el ritmo de la riqueza y relacionarlo con el de la economía general del Estado. Este, por medio de una extensa oficina, dilatada por las zonas de producción, conocería al «detalle» todos los procesos y fenómenos industriales y del tráfico y en vez de resolverlos a ciegas, ellos mismos se describirían sus soluciones. En fin, es imprescindible automatizar las relaciones del Estado y la riqueza nacional, para que obtengamos resultados fecundos. No podemos continuar con este sistema que consiste en una acción fiscal insensible y en una producción siempre implorante. Sobre esta orientación abundaremos en otro trabajo. Conviene que resuenen palabras originales en cuestiones como ésta, de cuya renovación depende el bienestar de muchos millones de seres.

Fernando Vázquez

EL 2022

es el número del teléfono de POLITICA

La inspección del trabajo

Sobre conflictos sociales

Es tal la frecuencia y número con que se plantean esta clase de conflictos que han llegado a ocupar en su totalidad la atención de las autoridades sobre la manera de resolverlos y conjurarlos y modo de llevar sus negociaciones.

El voltaje con que se trabaja en estas negociaciones es tan vario, que no hay personalidad, por muy revestida de autoridad que se halle, capaz de resistirlo de una manera continuada, sin «quemarse», sin gastarse e inutilizarse.

Por lo que respecta a los inspectores de Trabajo, nuestra reglamentación no nos encomienda la intervención en tales conflictos y si, por orden superior, intervinimos, es... por eso, por obediencia y también por cooperación ciudadana y por patriotismo. Pero, repito, nuestros Reglamentos, y el último es de fecha bien reciente y fué dictado por el Gobierno de la República, nada nos ordenan sobre esta intervención.

Para resistir el voltaje a que antes aludo hace falta un organismo corporativo, de carácter paritario y revestido de autoridad suficiente.

Estos organismos no pueden ser otros que los Comités Paritarios respectivos, o en su defecto de las Delegaciones locales y provinciales del Consejo del Trabajo, continuadoras de las antiguas Juntas de Reformas Sociales, de tanto abolengo democrático, que fueron la labor de toda la vida de don Gumersindo Azcárate.

Los artículos 42 y 43 del Reglamento de las Delegaciones locales y provinciales del Consejo del Trabajo de-

terminan la manera de intervenir estos organismos en los conflictos sociales, y como por otra parte se hallan constituidos en todas las capitales de provincia y lo debían estar en todos los pueblos, sus servicios deberían ser inestimables en casos y crisis como los que atravesamos.

Existe además una ley votada en Cortes y que, si no estoy equivocado, no se ha derogado, mandando formar a las Delegaciones locales y provinciales del Consejo del Trabajo (antiguas Juntas de Reformas Sociales) los llamados Consejos de Conciliación y Arbitraje Industrial, para la resolución de conflictos sociales. Esta ley, promulgada en 1.º de Mayo de 1908 y publicada en la «Gaceta» de Madrid de 20 de Mayo de 1908, debe ser estudiada por autoridades y personas interesadas. Consta sólo de 24 artículos y bien breves por cierto. Pero contiene lo suficiente para obtener en cualquier localidad un organismo competente y capacitado que, revestido de plena autoridad, pueda arbitrar los conflictos sociales que vayan surgiendo.

Es necesario que tanto autoridades locales como elementos interesados, mediten sobre ello y reconozcan que una autoridad, sea la que sea, carece, socialmente hablando, de personalidad para la tramitación de los múltiples conflictos sociales que se pretende le sean sometidos y que, sólo para escucharlos someramente, necesitaría las veinticuatro horas del día.

Córdoba 11 de Julio de 1931.—Emilio Iznardi Alzate, inspector provincial de Trabajo.



Obreros parados en gran cantidad se reúnen diariamente en la Espartería antiguo sitio donde acudian los maestros y patronos a contratar el trabajo

Foto. Santos.—Fotog. Casares.

El Gobierno y la crisis de Andalucía

Nuestro director ha recibido las siguientes cartas de los señores ministros de Hacienda y de Estado:

Madrid, 8 de Julio de 1931.
Sr. D Joaquín García Hidalgo.

Mi querido amigo: Recibo su atenta carta fecha 6 del actual así como los recortes del periódico POLITICA que usted dirige. Los he leído con detenimiento, y oportunamente tendré en cuenta las manifestaciones que usted hace en los mismos.

No dude que los problemas a que se refiere preocupan hondamente al Gobierno, el que estudia la manera de darles una favorable solución.

Quedo como siempre suyo afectísimo s. s. q. e. s. m., Indalecio Prieto.

Baños de Montemayor, 10 de Julio de 1931.
Sr. D. Joaquín García Hidalgo.

Mi querido amigo: Aquí recibo su carta fecha 6 del corriente, acompañada de varios recortes del diario titulado POLITICA que se refiere a la crisis que atraviesa tanta provincia andaluza y al propósito que tiene usted de tratar del asunto en las Cortes Constituyentes. Vc y a leer los recortes que me remite usted y después le oír con mucho gusto, pues no necesito decirle que todo mi interés estará al lado de cuanto represente solución práctica relacionada con el problema de referencia.

Quedo suyo afectísimo amigo, A. LERROUX.

La Beneficencia Provincial

Tenemos entendido que se va a celebrar un concurso para proveer cinco plazas de médicos de guardia en el Hospital Provincial, por medio del sistema de méritos preferentes. La redacción de las bases para prejuzgar estos méritos estaba hecha en tiempos de Berenguer, y se hace difícil discernir qué optantes reúnen más derecho. En dichas bases había cierta intención de manga ancha.

Como los procedimientos han cambiado, con el cambio de régimen, entendemos que no hay otro camino para cubrir esas plazas que el de las oposiciones.

Los concursos se prestan a favoritismos e injusticias con más facilidad que las oposiciones.

Convóquense oposiciones y anúlese el concurso, si es que se quieren hacer las cosas bien.

Anuncie en POLITICA

El gobernador no recibe

El gobernador interino se reunió esta mañana, a las doce, con los patronos y obreros metalúrgicos para tratar del nuevo conflicto planteado por la intransigencia de los primeros que no aceptan el laudo que firmaron hace unos días.

Los patronos, según nos aseguran, se lamentan de haber sido objeto de coacción en el momento de la firma del laudo.

Por lo dilatado de la reunión, el gobernador no recibió ninguna visita.

El servicio de viajeros a la Sierra

A los vecinos de las barriadas, huertas y fincas de recreo colindantes con la carretera de Córdoba a Villaviciosa por Los Arenales, firmantes de una instancia elevada al gobernador civil de la provincia y presidente de la Junta provincial de transportes, en la que solicitan que por dichas autoridades se invite a la Sociedad Naval Domua, para que implante en dicha línea un servicio igual al que tiene establecido desde esta capital a la barriada de la Electro Mecánica, se les manifiesta:

Que en la sesión celebrada el día 6 del mes actual por la Junta provincial de transportes, se dió cuenta de la anterior instancia; pero como quiera que en dicha sesión también se examinó el proyecto presentado por don Antonio Latorre Pastor, en representación de la Sociedad aludida, para establecer un servicio público de viajeros desde esta capital y el carril de la Huerta de los Arcos, con idéntico material, tanto en el número de los coches que ha de emplear, como en lo que se refiere a su clase, capacidad etc., siendo por tanto éste igual al que ya tiene establecido entre Córdoba y la Electro Mecánica.

Por esta circunstancia, tanto al gobernador como al presidente de la Junta de transportes, no les fué preciso hacer ninguna invitación a dicha Sociedad, puesto que ella ha solicitado el servicio sin requerimiento alguno.

En la imposibilidad de poder comunicar estos extremos a los numerosos firmantes de la citada instancia, se publica en los periódicos diarios de la localidad para su conocimiento.

De Enseñanza

Se ha posesionado interinamente de una Escuela en Puente Genil, el maestro nacional don Miguel Muñoz.

STILOGRAFICAS

de las mejores marcas: Unique, Conklin, Waterman's, Parker, Pelikan y Sheaffer's. Grandioso surtido.

Librería Luque :: Córdoba

Repentinamente muere el jefe de Telégrafos jubilado D. Rafael Enríquez

En las primeras horas de la madrugada falleció, repentinamente, en su domicilio Francisco del Rosal, el jefe de Telégrafos jubilado don Rafael Enríquez de Luque, de sesenta y siete años de edad.

Este señor, que vivía solo, con una criada, se acostó como de costumbre a las 12 de la noche sin que se notara en él ningún síntoma de malestar.

La criada, Victoria Villanueva Martínez, al pretender servirle esta mañana el desayuno, y como nadie le constata, decidió avisar a unos sobrinos del finado, vecinos de esta capital.

Estos familiares del señor Enríquez decidieron escalar el balcón de la habitación en donde yacía, encontrándose cadáver a su pariente, que estaba tendido en el suelo de la alcoba.

El señor Enríquez de Luque era persona estimadísima en Córdoba, por sus grandes dotes de afabilidad y correcto proceder, y su muerte ha de ser sentidísima por los muchos amigos que tenía en la ciudad.

A sus sobrinos enviamos la expresión sincera de nuestro pesar.

Militares

Se ha presentado al comandante general de la Plaza:

El capitán de Infantería don Angel Ramírez, que marcha a incorporarse a Cádiz al regimiento 27.

Ultima hora local

El conflicto de los metalúrgicos

Durante todo el día se ha discutido en el Gobierno civil por las comisiones de patronos y obreros metalúrgicos, a presencia del señor Guerra Lozano la solución del nuevo conflicto.

Por fin se ha acordado abonar esta semana los jornales, en virtud del laudo últimamente acordado y celebrar esta tarde una reunión para acordar nuevas bases.

¡Vaya perol!

que puede usted organizar si le toca alguno de los estupendos BORREGOS que se regalarán en la Plaza de Toros HOY SABADO 11 de Julio, a las ONCE de la noche. Además de la GRAN CORRIDA anunciada, se presentará la magnífica Banda cómica taurina-musical

LINDARAJA

25 profesores solistas

Unica que compite con

EL EMPASTRE

Anuncios económicos

VENDO sombreros de paja desde una peseta. Limpio gratis el viejo a quien compre uno nuevo. Arreglo sombreros por viejos que estén.—Sombreros Padilla Crespo.—Tendillas.

ALEMAN da clases de idioma alemán, enseñanza económica y rápida.—Razón: Escuela de Veterinaria. Córdoba.

En la Casa de la Ciudad

Los obreros sin trabajo

Esta mañana se personaron en el Ayuntamiento unos doscientos obreros para buscar trabajo.

El alcalde interino les manifestó que sólo podría ocupar a treinta y cinco por no haber herramientas para más.

Lo obreros manifestaron que o tenían todos colocación o se retiraban, produciéndose con este motivo algunos alborotos.

Intervino la Guardia de Seguridad, disolviéndolos.

Los aguas del Pantano

Esta mañana se ha verificado en el Ayuntamiento el concurso para la adjudicación de una estación depuradora de aguas de aprovechamiento de las del Pantano.

El concurso se resolvió a favor de la casa Otsa.

El suceso de esta madrugada

Un hombre herido hallado en la carretera de Madrid, fallece al ingresar en el Hospital

La pareja de la Guardia civil del puesto de la Calahorra, formada por el sargento Rafael Calvo y el guardia Francisco Lucena, se hallaron esta madrugada a las tres y media, cerca del Puente Viejo, sito en la carretera general de Madrid, a un hombre tendido en el suelo, que estaba herido.

Acto seguido la referida pareja trasladó al herido a la Clínica municipal, donde fué reconocido por los médicos de guardia, que le apreciaron heridas en las regiones parietal izquierda e in-

terparietal y otra con desgarro en la oreja derecha, conmoción cerebral y alcoholismo agudo. El pronóstico se lo reservaron los médicos.

El sujeto se llama Antonio Rivera Espejo, como pudo confirmarse por una carta de caridad que se le expidió para Madrid y en donde se hacía constar que sufría ataques de reuma.

Por los camilleros fué trasladado de la Clínica municipal al Hospital de Agudos.

En las primeras horas de la mañana, o sea a las dos horas de ingresar en el benéfico establecimiento, murió el desventurado Rivera Espejo.

La causa del accidente no se ha podido confirmar, por el estado en que se hallaba el herido, aunque se presume fué motivado por un accidente de automóvil.

Mundanas

Ha llegado procedente de Granada don José Puga Huete y familia.

Don Ramón Mora Trigueros, de Málaga.

De la misma ciudad, don Juan Peris.

Don Francisco Millán, de Madrid.

Doña Angeles Ortega de Frias y sus hijas, de Sevilla.

CLINICA JOSÉ SUÁREZ

Diplomado del Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

PIEL, SÍFILIS Y VENÉREO

Masaje vibratorio — Corrientes farádicas y galvánicas — Lámpara de cuarzo.

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Calle Claudio Marcelo (Nueva), 1.º 17, Izqda.

Se descubre una estación clandestina de Teléfonos.-El congreso extraordinario socialista debate la participación en el Poder. Sorteo de la Lotería.-Se suprimen cinco de los cuerpos de la Armada.-Otras noticias de interés

Edición de la mañana

Madrid CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA

El ministro de la Gobernación facilita la lista de gobernadores

Madrid, 2 m.—A las cinco de la tarde llegaron los ministros a Hacienda para celebrar Consejo.
El de la Gobernación llevaba en la mano la lista de gobernadores, que facilitó, y es la siguiente:
Córdoba, don Eduardo Valera.
Guipúzcoa, don Félix Galarza.
León, don Antonio Espina.
Alicante, don Vicente Rubio.
Jaén, don Manuel Pardo.
Ciudad Real, don Luis Dorote.
Gerona, don Santiago Comas.
Huelva, don Ramón López.
Cáceres, don Máximo Cajal.
Navarra, don Ramón Vandrés.
Oviedo, don Jesús Fernández Conde.
Segovia, don Hipólito González.
Vizcaya, don Luis de Castro.

El señor Alcalá Zamora manifestó a su llegada que había conferenciado con los señores Carnet, Campalat y Hurtado, que como traían representación oficial, limitaron la conversación a un cambio de impresiones.
El ministro de Trabajo manifestó que traía el proyecto de revisión de algunos decretos de la dictadura.
Dijo que en el Consejo se trataría del reglamento de la Asamblea Constituyente.
El señor Lerroux manifestó que la reunión no sería política. Que él la abandonaría antes de terminar porque iba a conferenciar con el señor Marraco, diputado electo por Zaragoza y después iría a saludar al nuevo embajador de Francia.

A LA SALIDA

Los ministros trataron de la reorganización de la Marina. El próximo Consejo será el lunes, simultaneándolo con la sesión preparatoria del Congreso

A las diez y quince terminó la reunión ministerial.
El presidente manifestó a los periodistas que casi se había invertido el tiempo en tratar asuntos de Marina referentes a la reorganización del ministerio.
Dijo que el Consejo de Estado había enviado las cartas de pago relativas a la devolución a Hacienda del capítulo de gastos secretos de la Presidencia.
Dijo el presidente que esperaba que en el próximo semestre la reducción fuera la mitad, exactamente y abriga

ba la creencia de que podría reducirse en su totalidad.
Todavía quedan—continuó diciendo—algunas cantidades sobrantes correspondientes a los gastos de otros presidentes que no he querido tocar hasta que las Cortes resuelvan.
El señor Alcalá Zamora anunció que el próximo Consejo tendrá lugar el lunes en el Palacio del Congreso.
Que dos ministros, el de la Gobernación y el de Instrucción Pública se desplazarán al salón para asistir a la sesión preparatoria y después continuarán deliberando en el Consejo.

El ceremonial para la sesión de apertura de las Cortes

Las tropas cubrirán la carrera y el jefe del Gobierno pronunciará un discurso

El ministro de la Gobernación dijo que habían aprobado en el Consejo el ceremonial para la sesión de apertura de Cortes.
Manifestó que las tropas de la guardia, en traje de gala, cubrirán la carrera desde la Presidencia al edificio del Congreso.
El Gobierno llegará al Congreso en automóviles, siéndole tributado honores por una compañía de infantería con bandera y música.
El señor Alcalá Zamora pronunciará un discurso de salutación a los diputados.
La sesión de apertura dará comien-

zo a las seis de la tarde del próximo martes.
Después manifestó el señor Maura que el Consejo había invertido hora y media en hablar de asuntos de la Marina y que se había aprobado el reglamento de la Cámara, quedando pendiente de algunas correcciones de estilo, que haría él en unión de otro ministro.
El señor Lerroux, que salió a las ocho de la noche, dijo que iba a saludar al nuevo embajador de Francia.
El de la Guerra manifestó que el reglamento de la Cámara lo publicará la «Gaceta» del domingo.

NOTA OFICIOSA

Se crea un cuerpo de Policía rural para Andalucía y Extremadura. Queda suprimido el Consejo Superior de Economía

Madrid, 2 m.—El ministro de Instrucción Pública facilitó la siguiente nota oficiosa:
PRESIDENCIA: Fue examinado el proyecto de reglamento provisional de Cortes Constituyentes, reservándose su completa aceptación y estudio hasta resolución definitiva.
En el mismo se han introducido algunas modificaciones y para redactarlas se designa una ponencia integrada por los ministros de Justicia y Gobernación.
GOBERNACION: Creando el cuerpo de policía rural, especialmente para Andalucía y Extremadura.
Nombramiento de gobernadores civiles para las provincias que se citan.
JUSTICIA: Decreto a petición del ministro de Trabajo sobre revisión de los contratos de arrendamientos agrícolas a causa de la crisis actual del campo.
INSTRUCCION: Creando el patronato de Museos arqueológicos nacionales.
Creando colonias nacionales de escuelas en la Granja.
HACIENDA: El ministro dió cuenta de varios problemas de su departamento.
Decreto sobre modificaciones introducidas en el desenvolvimiento de la zona franca de Barcelona.

Decreto sobre estatuto general de la recaudación de impuestos.
Transferencias de créditos para la adquisición de bicicletas y motocicletas y compra y venta de las mismas.
Autorizando para la adquisición y venta de ganado de desecho al cuerpo de Carabineros de Valencia.
MARINA: Reorganizando totalmente los servicios nacionales de la Marina de guerra.
Creando el cuerpo de subalternos de la Armada.
Proponiendo la creación de la subsecretaría de la Marina mercante y disponiendo se abra una información pública sobre la misma.
Autorizando al ministro para la adquisición por concurso libre de un grupo de electrógenos para la base naval del puerto de Mahón.
ECONOMIA: Dictando normas para una nueva disposición relativa al laboreo de las tierras.
Revisión del decreto de Septiembre de 1930 sobre incrementos y ampliaciones de Pósitos.
Suprimiendo el consejo superior de Economía y creando la inspección técnica de Economía y junta de aranceles y valk raciones.
Otros decretos que carecen de interés.

Sesión de apertura del Congreso extraordinario del Partido Socialista

Asisten delegados de toda España y se designa la comisión de examen de actas

Madrid, 2 m.—A las cuatro y media dió comienzo en el Cinema Europa el Congreso extraordinario del Partido Socialista.
Concurrieron delegados especiales de todas las provincias españolas y existe gran animación.
Ocupan la mesa presidencial los miembros del Comité ejecutivo señores Remigio Cabello, Albart y Wenceslao Carrillo.
En el escenario toman asiento los ministros de Justicia, Trabajo y Hacienda.
También asiste el diputado socialista italiano Monigliani, en representación de su partido.
Remigio Cabello habla para exponer los motivos que han impulsado al comité nacional socialista para la convocatoria de este congreso extraordinario.
Hace un elogio de la conducta observada por el partido desde la implantación de la República, y refiriéndose a las elecciones generales, dice que han obtenido 120 actas.
Dedica un cariñoso y sentido recuerdo a la memoria del apóstol del obrerismo español Pablo Iglesias.
Manifesta que la República está situada entre los partidos de izquierdas y derechas y dice que aunque parezca paradójico, el socialismo será el elemento centro defensor de ella.

A continuación se designó nueva mesa, eligiéndose presidente a Francisco Sanchich y secretarios a los delegados señores Peris y Ríos.
Se nombra la comisión de revisión de credenciales y se suspende la sesión a las cinco y cuarto para que sus miembros cambien impresiones.
A las cinco y media se reanuda la sesión extraordinaria del Congreso.
Se da cuenta por los secretarios, del dictamen de la comisión de credenciales, admitiéndose todas menos la de la agrupación socialista de Barcelona.
El señor Vilá, delegado de Barcelona, se muestra extrañado del dictamen no aceptando las credenciales de los catalanes.
El señor Albart se pronuncia en el sentido de que sean favorablemente informadas las credenciales de los representantes de Barcelona.
Intervienen varios delegados en pro y en contra y el señor Albart insiste en su petición de que estén representados en el Congreso.
Se acuerda que la comisión de actas estudie de nuevo las de la agrupación de Barcelona.
Remigio Cabello da cuenta al congreso del nombramiento de dos ponencias. La primera para estudiar las relaciones del partido con el Gobierno integrada por los señores Beste-

ro, Sanchis Barnus, Menéndez, Grande y Arasquitain.
La segunda, formada entre otros por Mangada, Quintana, Gabriel Morón, Arnau, Armengola y García Hidalgo, para la actitud del partido en el Parlamento.
Las dos ponencias se reunirán en la Casa del Pueblo para ganar tiempo y seguidamente se levantó la sesión.
Entre los puntos interesantes que estudiará el Congreso figuran la relación del partido con el Gobierno y como punto esencial la continuación de los ministros socialistas hasta que sea aprobada la Constitución y elegido el jefe del Estado.
El segundo punto es el programa y conducta a seguir por el partido socialista en la Asamblea.
Derechos individuales con garantía efectiva, que el trabajo no sea considerado por los Gobiernos como simple mercancía. Seguros sociales, nacionalización de las empresas ferroviarias.
El congreso socialista pedirá a las Cortes que se simultanee la discusión del problema de la tierra con el de la Constitución.
Libertad absoluta de cultos, divorcio vincular, creación de escuelas rurales y personalidad regional, impuesto progresivo sobre la renta y otras.

El escritor Pérez Zúñiga, herido

Madrid, 2 m.—En la calle de Sagas el automóvil ocupado por el escritor Pérez Zúñiga chocó violentamente con una camioneta, resultando con desperfectos.
El notable escritor fué asistido en la clínica más próxima de una herida en la cara.

Nueva sesión de la Asamblea de funcionarios de la carrera judicial

Madrid, 2 m.—Esta tarde celebró nueva sesión la Asamblea de funcionarios de la carrera judicial y fiscal.
Presidió el señor Medina y fueron aprobadas las bases 9, 10 y 11.
Se designó para presidente al magistrado más antiguo.
Se tomó el acuerdo de que el presidente del Tribunal Supremo sea elegido en una asamblea a la que asistan todos los magistrados de dicho Tribunal, presidentes de Audiencia y fiscales.
El cargo de presidente podrá ser reelegido.

El diputado Franco censura la reorganización de los servicios de Aviación

Madrid, 4 m.—El señor Franco ha escrito una carta al ministro de la Guerra diciendo que no le habla como comandante, puesto que ha pedido el retiro, sino como diputado a Cortes por Barcelona y Sevilla.
Censura el proyecto de reorganización del Cuerpo de Aviación y dice que ahora ocuparán la cabeza del escalón gente que siempre rehuyó los compromisos con la Patria.
Dice que el aerodromo de Tablada es un cortijo monárquico y refiere su intervención en el mismo, teniendo que sustituir a su jefe y a otros aviadores muy adictos a la monarquía.

Ampliación al Consejo de Ministros

Madrid, 4 m.—El Consejo se ocupó de la petición del ministro, del ramo de la reforma del Consejo Superior de Economía, restándole atribuciones por que en la actualidad tenía un carácter de pequeño parlamento.
El Consejo de ministros del lunes dará comienzo a las cinco de la tarde.
A las siete, el Presidente y los ministros de Gobernación e Instrucción Pública, se desplazarán al salón de sesiones del Congreso para asistir a la sesión preparatoria.
El señor Alcalá Zamora pronunciará un discurso que en esta ocasión viene a sustituir al antiguo mensaje de la corona.
El Gobierno asistirá a la sesión de apertura oficial, quedando los ministros en libertad de indumentaria, pues unos asistirán de chaquet y otros de americana.
El Gobierno se opone al nombramiento provisional de presidente de la República.
La mayor parte del Consejo fué invitado en el estudio del reglamento

de la Cámara confeccionado por la comisión asesora jurídica.
El Gobierno ha introducido numerosas modificaciones importantes.
El Gobierno se opone al nombramiento de presidente provisional de la República, estimando debe esto aplazarse hasta que se desigee definitivamente y las autoridades han empezado las averiguaciones para establecer las causas de la catástrofe.
Ni el piloto, ni ninguno de los pasajeros sufrió el menor daño, aunque sí el consiguiente espanto al percatarse del daño causado por el avión.
Se crearán las comisiones parlamentarias. Una por cada ministerio.
El Gobierno estimó que debe nombrarse las comisiones parlamentarias con el objeto de que los debates se realicen con arreglo a los dictámenes de las mismas.
Por lo tanto se crearán las comisiones parlamentarias una por cada ministerio.
El Consejo se ocupó también de la suspensión del mercado libre de valores de Barcelona y no tuvo tiempo de tratar del Estatuto de Cataluña.

Franco Rodríguez, gravísimo

Madrid, 2 m.—Esta tarde visitaron nuevamente a don José Franco Rodríguez los doctores Huertas y Marañón, facilitando un parte pesimista.
Se teme de un momento a otro un fatal desenlace.

Una nota de los sindicatos de la Telefónica y Standar

Madrid, 2 m.—Los sindicatos de la Telefónica han facilitado una nota diciendo que se han sumado a la huelga 37 empleados.
El de la Standar da cuenta de la huelga que han iniciado hoy y dicen que de los 1.200 obreros que lo integran han parado 800.
Ambos sindicatos han publicado un manifiesto en el que atacan duramente al Gobierno y a las gerencias de las Compañías.

Maura cree que las derechas tendrán que soportar mucho tiempo un Gobierno de izquierda

Madrid, 4 m.—El ministro de la Gobernación ha manifestado que es posible una alianza republicana entre los radicales de Lerroux, acción republicana y federales que formarán la minoría más numerosa del Congreso.
Seguirá a ésta la socialista con sus 120 diputados y después los radicales socialistas y la derecha republicana.
Los otros diputados de la extrema derecha se acomodarán a los partidos de Gobierno.
Dijo que habrá una gran mayoría de izquierda y por lo tanto los diputados de la derecha tendrán que soportar mucho tiempo un Gobierno francamente izquierdista.
No puede predecir el tiempo de duración de las Cortes, pero cree que una vez aprobada la Constitución y la reforma agraria con otros proyectos, habrá que disolverlas.

Extranjero

Un avión se lanza a toda velocidad contra la multitud y resultan varios muertos y heridos

París, 10.—En el aeródromo de Hirson (departamento del Marn), en el que se celebraba un mitin de aviación se ha producido un espantoso accidente.
Un avión que intentaba despegar llevando a varios pasajeros, que debían tomar el bautismo del aire, sufrió una avería que todavía no ha podido

Edición de la noche

Madrid

Se descubre una estación clandestina de Teléfonos que captaba las comunicaciones oficiales

Madrid, 2'30 t.—El Director General de Seguridad habló con los periodistas y les dijo que en una taberna de la calle de Jovellanos se había descubierto una estación clandestina de Teléfonos, dispuesta de manera que captaba las comunicaciones de la Dirección General de Seguridad con el Gobierno, entre el Gobierno y los centros financieros y otras importantes.
El importante descubrimiento se ha realizado de la siguiente manera: Entre el despacho del Director General señor Galarza y el del Comisario de Policía en jefe, se había instalado un nuevo teléfono. Este funcionó en principio bien, pero ayer observaron ciertas deficiencias e interrupciones. El señor Galarza se apresuró a dar cuenta a la Empresa, la que se puso a investigar las causas, viniendo en des-

comprobarse y sin poder elevarse se lanzó a toda velocidad entre la multitud, ocasionando una verdadera hecatombe, ya que el aparato quedó fregado por los cuerpos de los muertos y heridos.
Se acudió inmediatamente en auxilio de las víctimas, recogiendo cinco muertos y diez heridos gravísimos.
La fiesta se suspendió inmediatamente y las autoridades han empezado las averiguaciones para establecer las causas de la catástrofe.
Ni el piloto, ni ninguno de los pasajeros sufrió el menor daño, aunque sí el consiguiente espanto al percatarse del daño causado por el avión.
Stalin dice que la experiencia le ha enseñado que una igualdad de salarios es incompatible con el progreso económico.
Moscú, 7.—El dictador Stalin ha pronunciado hoy un discurso muy importante en la Conferencia de J. I. de Rusia Soviética. En este discurso Stalin ha desbancado las teorías consideradas hasta ahora por los pensadores comunistas sobre las bases económicas y los salarios.
Stalin ha declarado que hay que aumentar los sueldos a varias clases de trabajadores, añadiendo que la experiencia le ha enseñado que una igualdad de salarios es incompatible con el progreso económico y que la diferente remuneración según las clases de trabajo no puede ser abolida, aunque sea en un estado comunista.
Stalin ha anunciado también que el Gobierno soviético había decidido también cambiar la política seguida hasta ahora con los llamados obreros intelectuales, pertenecientes—ha dicho— a la antigua «clase burguesa», poniendo de relieve la necesidad, para el régimen comunista, de atraerlos a su servicio y no tratarlos más como a enemigos.

Stalin ha declarado que hay que aumentar los sueldos a varias clases de trabajadores, añadiendo que la experiencia le ha enseñado que una igualdad de salarios es incompatible con el progreso económico y que la diferente remuneración según las clases de trabajo no puede ser abolida, aunque sea en un estado comunista.
Stalin ha anunciado también que el Gobierno soviético había decidido también cambiar la política seguida hasta ahora con los llamados obreros intelectuales, pertenecientes—ha dicho— a la antigua «clase burguesa», poniendo de relieve la necesidad, para el régimen comunista, de atraerlos a su servicio y no tratarlos más como a enemigos.

Los conflictos sociales

Madrid, 2'30 t.—El ministro de Trabajo habló brevemente con los periodistas, pues tenía que asistir a las sesiones del Congreso Extraordinario Socialista.
R. refiriéndose a los conflictos sociales manifestó que se habían solucionado varias huelgas y que otras de campesinos continuaban latentes.
El pase a Invalidos.
Madrid, 2'30 t.—Se ha dispuesto que pasen a Invalidos todas las clases cuyos individuos estén faltos de visión, no importa las causas.

El congreso extraordinario socialista. Se debate la participación en el Poder

Madrid, 2'30.—A las diez y media se abrió la sesión del Congreso extraordinario socialista. Preside el señor Sanchiz, de Valencia.
En las butacas hay menos delegados que otros días, pero en las localidades altas se ven más comisiones e invitados.
A las once y media están presentes casi todos los delegados. Animación. El ministro de Justicia, el de Trabajo y el de Hacienda, están junto a la tribuna, con Cordero y Fabra Rivas.
En las primeras filas de butacas se ve a Besteiro, Ovejero y Sanchis Barnus.
El secretario, señor Ríos, lee la ponencia a discutir sobre relaciones del Partido Socialista con la República en las Constituyentes, hasta que se forme el Poder Supremo.
La comisión encargada de dictaminar esta ponencia coincide con el Comité Ejecutivo del Partido en su exposición sobre el mismo tema. Cree que el Congreso Socialista no debe aconsejar a ministros compañeros que abandonen el Poder hasta que no sea nombrado el definitivo por las Cortes. Pero en el caso de que circunstancias imprevistas aconsejasen otra actitud, y no fuera posible convocar un Congreso rápidamente, deben considerarse facultados los compañeros diputados del grupo parlamentario socialista para resolver, de acuerdo con el Comité Ejecutivo del Partido.
Se discuten varias proposiciones, enmiendas y votos particulares.
Hay una en que se pide que se aclare, antes de discernir la futura colaboración del socialismo en el Gobierno, las condiciones y alcance del pacto con las fuerzas republicanas, por si conviene prolongarlo o no.
Esta proposición es desestimada por mayoría de votos.
Se acuerda, pues, discutir la ponencia.
El compañero Alonso se muestra contrario a la colaboración de los socialistas en el Gobierno.
Indalecio Prieto lee una enmienda en que estudia la coincidencia de la ponencia con el acuerdo del Comité Nacional del Partido y dice que conviene puntualizar la actitud del Congreso según los siguientes puntos:
Primero, considerar fundamentalmente obligado al Partido Socialista a colaborar al afianzamiento de la República.
Segundo, la permanencia en el Gobierno de los ministros socialistas,

hasta que las Constituyentes elijan el órgano supremo del Poder.
Tercero, que el grupo parlamentario, aunque responsable ante sí, no resuelva nada sin consultar antes al Comité Ejecutivo del Partido.
Cuarto, que si a requerimientos del poder moderador el Socialismo tuviera que encargarse del Gobierno, exija las debidas garantías y obre sobre todo de acuerdo con su responsabilidad ante la situación de la República en general.
Quinto, que si el Socialismo advierte que no puede inhibirse de la responsabilidad del poder, lo acepte, sobre todo, si son de tener derivaciones a la derecha.
Con el señor Prieto firman esta enmienda Joaquín López Abadía y otros.
El compañero Bruno Alonso, Antbal Sánchez y Juan Sapiña discuten largamente votos particulares, estimando que el socialismo no debe colaborar en el Gobierno, puesto que la seguridad de la República puede ser mejor mantenida fuera del Poder.
Una proposición sobre la crisis de trabajo en Andalucía.
Madrid, 2'30 t.—Se dió lectura y fué aprobada una proposición sobre la crisis de trabajo de Andalucía que dice: Los delegados que suscriben tienen el honor de someter a la consideración del Congreso, que teniendo en cuenta la acentuada crisis de trabajo que atraviesan los obreros del campo andaluz, sólo atenuada por la labor de la saca, y que ya está casi terminada, y dejan parados a cerca del 90 por 100 de los jornaleros, y hasta tanto que se le dé solución jurídica al problema de la tierra, se pronuncie el Congreso por la realización de medidas urgentes de carácter económico, por parte del Gobierno, con objeto de colocar a los campesinos sin trabajo, bien por medio de créditos reintegrables a los municipios, deducidos con un recargo del 10 por 100 de las contribuciones, según propuso el ministro de Trabajo, ya orginizando obras municipales y de carácter público o bien intensificando las obras públicas y los ferrocarriles suspendidos, como el de Baeza a Otiel.—Firman la proposición Alvarez Angulo, Escrit, Azorín, García Hidalgo, Wenceslao Carrillo y otros.

Lea usted POLITICA

El señor Sánchez Guerra (hijo) será presentado por las minorías de Barcelona, pero él insiste en renunciar

Madrid, 2'30 t.—El señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas que venía de Barcelona, donde lo habían castigado debidamente.
Los conflictos sociales.
Madrid, 2'30 t.—El ministro de Trabajo habló brevemente con los periodistas, pues tenía que asistir a las sesiones del Congreso Extraordinario Socialista.
R. refiriéndose a los conflictos sociales manifestó que se habían solucionado varias huelgas y que otras de campesinos continuaban latentes.
El pase a Invalidos.
Madrid, 2'30 t.—Se ha dispuesto que pasen a Invalidos todas las clases cuyos individuos estén faltos de visión, no importa las causas.

hasta que las Constituyentes elijan el órgano supremo del Poder.
Tercero, que el grupo parlamentario, aunque responsable ante sí, no resuelva nada sin consultar antes al Comité Ejecutivo del Partido.
Cuarto, que si a requerimientos del poder moderador el Socialismo tuviera que encargarse del Gobierno, exija las debidas garantías y obre sobre todo de acuerdo con su responsabilidad ante la situación de la República en general.
Quinto, que si el Socialismo advierte que no puede inhibirse de la responsabilidad del poder, lo acepte, sobre todo, si son de tener derivaciones a la derecha.
Con el señor Prieto firman esta enmienda Joaquín López Abadía y otros.
El compañero Bruno Alonso, Antbal Sánchez y Juan Sapiña discuten largamente votos particulares, estimando que el socialismo no debe colaborar en el Gobierno, puesto que la seguridad de la República puede ser mejor mantenida fuera del Poder.
Una proposición sobre la crisis de trabajo en Andalucía.
Madrid, 2'30 t.—Se dió lectura y fué aprobada una proposición sobre la crisis de trabajo de Andalucía que dice: Los delegados que suscriben tienen el honor de someter a la consideración del Congreso, que teniendo en cuenta la acentuada crisis de trabajo que atraviesan los obreros del campo andaluz, sólo atenuada por la labor de la saca, y que ya está casi terminada, y dejan parados a cerca del 90 por 100 de los jornaleros, y hasta tanto que se le dé solución jurídica al problema de la tierra, se pronuncie el Congreso por la realización de medidas urgentes de carácter económico, por parte del Gobierno, con objeto de colocar a los campesinos sin trabajo, bien por medio de créditos reintegrables a los municipios, deducidos con un recargo del 10 por 100 de las contribuciones, según propuso el ministro de Trabajo, ya orginizando obras municipales y de carácter público o bien intensificando las obras públicas y los ferrocarriles suspendidos, como el de Baeza a Otiel.—Firman la proposición Alvarez Angulo, Escrit, Azorín, García Hidalgo, Wenceslao Carrillo y otros.
Lea usted POLITICA
El señor Sánchez Guerra (hijo) será presentado por las minorías de Barcelona, pero él insiste en renunciar
Madrid, 2'30 t.—El señor Sánchez Guerra dijo a los periodistas que venía de Barcelona, donde lo habían castigado debidamente.
Los conflictos sociales.
Madrid, 2'30 t.—El ministro de Trabajo habló brevemente con los periodistas, pues tenía que asistir a las sesiones del Congreso Extraordinario Socialista.
R. refiriéndose a los conflictos sociales manifestó que se habían solucionado varias huelgas y que otras de campesinos continuaban latentes.
El pase a Invalidos.
Madrid, 2'30 t.—Se ha dispuesto que pasen a Invalidos todas las clases cuyos individuos estén faltos de visión, no importa las causas.

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 120.000 pesetas: 13.663, Madrid, Málaga, Coruña.
 Con 65.000 pesetas: 4.227, Granada, Sevilla, Algeciras, Coruña.
 Con 25.000 pesetas: 20.677, Gerona, San Felín de Llobregat, Barcelona.
 Con 10.000 pesetas: 35.500, Valencia.

Premiados con 2.000 pesetas:

5.806, Málaga, Archena; 10.740, Madrid, Alicante, Salamanca; 18.571, Málaga, Madrid, Pizarra, 32.138, Barcelona, Oviedo, Bilbao; 19.788, Lérida, Madrid, Irún, Madrid, Mora; 7.072, Sevilla, Orihuela, Barcelona Santander; 25.844, Figueras, Palma de Mallorca, Algeciras, Madrid; 14.500, Lucena, Madrid; 35.537, Sevilla; 19.863, Madrid, Sevilla.

Premiados con 300 pesetas:

UNIDAD,	DECENA Y	CENTENA	TRECE MIL
044	057	068	099
171	176	226	229
270	287	349	360
413	429	430	437
597	640	696	728
780	794	859	884

MIL	036	038	054	100	138	140	143
034	072	081	093	129	148	168	228
175	189	203	209	217	226	228	384
241	242	281	313	360	367	380	757
452	508	530	521	553	562	628	901
636	676	710	759	779	780	801	901
824	827	888	902	922	953	958	958

DOS MIL	017	061	062	078	087	100	121
144	146	150	154	185	202	208	873
209	235	238	250	251	257	277	873
283	284	290	326	376	392	403	873
422	443	449	458	459	463	496	873
508	518	552	561	564	588	593	873
617	626	6	6	637	646	655	873
723	724	747	749	766	768	791	873
818	844	858	868	875	896	899	873
921	933	966	968	976			873

TRES MIL	031	056	060	070	077	124	134
159	234	242	259	267	271	336	337
565	490	499	518	558	622	639	639
666	723	736	744	747	802	819	819
882	907	913	930	940	964	965	967

CUATRO MIL	029	064	089	090	106	132	156
181	215	235	260	276	320	343	343
364	429	432	442	444	446	459	459
460	486	488	505	525	529	531	531
624	631	707	729	749	752	767	767
809	861	870	889	977	990		990

CINCO MIL	050	112	148	151	174	238	241
318	347	355	416	419	430	431	431
443	589	604	608	649	651	665	665
671	676	728	746	782	794	795	795
796	843	832	990	998			995

SEIS MIL	041	075	085	104	114	165	182
232	238	255	329	349	362	417	417
434	476	526	566	578	586	617	617
635	654	667	685	715	721	725	725
756	448	922	938	970	981		981

SIETE MIL	006	065	080	079	095	097	110
121	129	133	200	221	267	276	276
300	301	306	331	400	415	421	421
442	450	523	524	542	568	572	572
584	640	658	687	699	704	718	718
771	840	865	874	901	924	965	965

OCHO MIL	028	087	113	126	127	155	171
177	214	319	232	243	260	361	361
378	398	430	461	443	500	550	550
554	565	638	6	7	699	703	720
743	744	773	840	843	883	977	977

NUEVE MIL	079	083	105	113	137	161	169
179	199	265	271	284	349	356	356
364	399	434	484	497	517	552	552
553	560	567	573	607	655	667	667
679	688	788	844	882	903	927	927
935	937						937

DIEZ MIL	011	027	066	082	091	099	119
160	213	228	244	274	305	316	316
363	364	422	442	496	519	542	542
551	564	573	583	596	620	729	729
737	738	732	890	898	904	928	928
961	984	990					990

ONCE MIL	025	046	059	072	118	170	177
241	247	257	259	281	345	352	352
421	447	474	484	490	512	547	547
556	563	622	637	694	731	773	773
789	809	922	927	967	973	977	977

DOCE MIL	006	105	121	135	178	182	183
242	260	265	275	276	278	303	303
340	448	471	375	431	434	445	445
476	509	513	514	523	672	723	723
788	833	844	859	910	945	960	960
961	975	992					992

VEINTISEIS MIL									
010	046	070	105	131	139	180	233	246	258
230	307	309	338	375	392	431	382	400	407
447	486	519	532	540	541	556	501	520	544
625	632	655	701	709	724	747	623	625	644
750	774	786	794	777	847	868	748	768	762
876	891	896	902	924	976	999	886	903	956

VEINTISIETE MIL									
026	066	079	081	086	205	259	011	012	018
297	321	323	327	329	340	343	131	136	186
345	406	443	474	500	571	596	299	303	305
597	610	640	654	664	727	728	443	448	449
735	758	772	787	825	834	850	560	580	588
885	906	914	926				710	773	776

VEINTIOCHO MIL									
002	004	009	026	041	070	117	002	028	044
120	128	145	151	152	162	195	101	119	152
246	260	279	317	321	322	324	103	228	268
326	327	339	371	372	377	464	315	323	325
468	491	502	503	603	622	625	509	572	582
626	657	690	753	759	773	803	689	690	609

VEINTINUEVE MIL									
051	053	059	070	088	145	175	002	017	045
191	196	199	236	245	255	284	089	094	118
302	324	328	329	344	374	4	198	241	288
437	520	524	529	546	549	557	351	372	361
558	560	571	634	644	658	668	400	445	451
677	691	712	757	772	797	810	578	627	700

TREINTA MIL									
013	066	083	126	132	180	202	015	016	049
214	216	259	260	263	282	287	172	184	185
301	307	360	396	466	477	482	216	235	265
530	546	550	556	562	626	629	341	348	390
641	643	680	682	704	745	794	464	490	518
857	877	908	924	926			652	680	687

TREINTA Y UN MIL									
018	026	069	077	085	099	122	015	016	049
135	145	166	170	180	215	221	172	184	185
							216	235	265
							341	348	390
							464	490	518
							652	680	687

TREINTA Y DOS MIL									
011	012	018	028	049	066	117	002	017	045
131	136	186	202	243	255	260	089	094	118
299	303	305	328	365	395	421	198	241	288
443	448	449	467	510	556	558	351	372	361
560	580	588	626	642	683	694	400	445	451
710	773	776	830	836	855	930	578	627	700

TREINTA Y TRES MIL									
002	028	044	060	079	980	089	015	016	049
101	119	152	158	166	167	192	172	184	185
103	228	268	271	286	305	312	216	235	265
315	323	325	407	426	477	498	341	348	390
468	491	502	503	603	622	625	464	490	518
626	657	690	753	759	773	803	652	680	687

TREINTA Y CUATRO MIL									
002	017	045	046	063	064	084	015	016	049
089	094	118	132	146	149	181	172	184	185
198	241	288	293	308	309	320	216	235	265
351	372	361	397	398	402	408	341	348	390
400	445	451	487	488	491	496	464	490	518
578	627	700	720	727	743	755	652	680	687

|--|--|--|--|--|--|--|--|--|--|

Los pueblos

Bujalance

II Pan y trabajo

¿Quién no ha visitado la hermosa y pintoresca campiña cordobesa, con sus prados cubiertos de flores, en la estación primaveral? ¿Quién no ha posado ante ella gozoso y optimista, sin dolor, sin pesares y sin quejas...? ¿Quién no ha visto al despuntar la aurora nuestra fértil campiña cordobesa?

De ayer a hoy, ha cambiado todo; lo que fué alegría, hoy tristeza y soledad; lo que reía y deleitaba, hoy llora, pero con llanto que llega a lo más hondo del alma; a lo más profundo de nuestra sensibilidad. Frío me da al querer describir lo que en mis ojos ha quedado impresionado al presenciar los desolados campos; frío me da al empuñar la pluma para dibujar en las blancas e inmaculadas cuartillas, esta real inspiración que con dolor el corazón me embarga.

El campo está solo, no hay un alma; los hombres... ¿dónde están...? Han huído a la ciudad para estar con los «otros», con los que quieren pan; con los que por solidaridad los llaman.

Espantosas y caóticas ruinas hacen sombrío el campo y la ciudad, hace falta trabajo; hace falta pan...

Es verdaderamente inquietante y conmovedor, ver en las plazas y paseos infinidad de hombres de cara hirviente, amarillos y hambrientos, espejo de hambre y fatalidad.

Porque no son ellos, es la casa sin pan, sin ropas con que cubrirse sus desfallecidos cuerpos, sin ilusiones, sin recursos...; solamente viendo la interminable procesión de los días grises; de los días de desconsuelo de todas sus inquietudes y necesidades.

Son muchos hogares miserables donde la garra fría del hambre tiene

clavadas las uñas a sus desnutridos y débiles moradores; son muchos los pueblos que se quejan como niños pidiendo pan.

Los pueblos cuando conscientemente se quejan con razón, no pueden ni deben ser abandonados a su propio fatalismo.

Si el campo está triste, motivos de su tristeza tendrá, pero es una lástima verle.

«Hay que fabricar más pan o repararlo mejor», frase que de mi mente no se olvida porque la dijo un hombre.

¿Sabéis cuál fué...? Paco Galán, el hermano del héroe; el hermano de aquel glorioso Cristo de la justicia, que rodó asesinado en Huesca por las armas que no tuvieron conciencia ni razón.

Son muchos los problemas vitales de necesario interés los que han de resolverse en las Cortes, uno de ellos y en primer lugar, ha de ser sin duda el evitar el paro forzoso lo mismo en pueblos que en ciudades.

Los pueblos agrícolas para solucionar sus crisis, han de «repartir más pan»; el hombre quiere facilidades de vida para su desenvolvimiento, quiere tierras para labrar, quiere, ya que sufre y padece, recoger el fruto de la tierra que sin descanso deja de cultivarla, para ganarse honradamente el sustento, que con el sudor de su frente gana.

Llevemos al campo su pérdida alegría; demos pan al hambriento y mitigemos sus penas; luchemos de corazón por el bienestar de todos, quitando de nuestra vista al parásito que hacernos daño desea.

Hagamos Patria, y hagamos paz; no malgastemos el tiempo en estériles movimientos.

Que nuestros esfuerzos sean bene-

ficiosos tanto para el pueblo en que vivimos como para con nuestra madre Patria, Juan Sin Tierra.
8 7.931.

Villanueva del Rey

Conferencia de don Antonio Jaén

Ayer y cual estaba anunciada para las nueve de la noche, tuvo lugar en este pueblo y en el Salón de Antonio Viso, la conferencia de divulgación social, organizada bajo este nombre por el partido local de la derecha liberal republicana, haciendo uso de la palabra el diputado electo por las minorías, desde uno de los balcones del referido local.

Comenzó diciendo no venía por propio impulso sino requerido por sus amigos de ésta, y una vez aquí da gracias a los que le honraron con sus votos, queda agradecido a los 296 votos obtenidos.

Trata de las grandes dificultades por que atraviesa la política en los pueblos, en los que dice se hace de ella guerra de pasiones, de acera a acera, de ventana a ventana y de barrio a barrio.

Se extiende en hacer historia del origen y fundación de este pueblo para definir el nombre que lleva entendiendo debe sustituirse por el de Villanueva de la Sierra o del Guadiato, etcétera, y hace su historia como profesor que es sobre todo por vocación, siendo partidario cual Unamuno, Fernando de los Ríos y otros muchos que que con él comparten la cátedra, ya en la Universidad ya en el Instituto, de transformar las conferencias en verdaderos mítines de divulgación científica, trayendo al pueblo la cultura que éste no pudo llegar a adquirir.

Tiene un momento de verdadero leader político y exclama: «Soy diputado por esta provincia, por mis amigos, por mis enemigos, por aquellos que fueron indiferentes, pues no sé ni ja-

más supe odiar.» Dice debe su acta al labriego al ciudadano que labora, que siega, que labra, que produce.

Se queja de haber sido tachado su nombre de la candidatura en este pueblo, por considerársele de las derechas, y exclama: «¡Derecha yo que llevo 21 años luchando por la idea republicana, derecha yo que aún oigo el repiqueteo de los martillos del taller de mi padre, derecha yo que habiéndome ofrecido en tiempos de la monarquía una subsecretaría de un ministerio y después una cartera ministerial por el ex rey, lo que no acepté fiel a mis ideas republicanas, derecha yo, derecha mis amigos locales! He sido, soy y seré radical.»

Ataca a Medina Togados y Rocafull, que son de la verdadera derecha.

Se ocupa del problema de la tierra y dice que aún son verdaderos feudos las posesiones de los Fernán-Núñez los Medinaceli, etc., los que deben reintegrarse a los municipios.

Por último dice no comparte el postulado de que la tierra sea para el que la trabaja, sino para la colectividad. Ofrece que en las Cortes se levantará para defender los intereses de este pueblo.

El señor Jaén es ovacionado a la terminación de su conferencia. Después de la misma se trasladó al café público de «Santiago», donde se celebró un banquete ofrecido por el Comité de la derecha liberal republicana. A las dos de la mañana y en auto salió para Córdoba.

Corresponsal

8 Julio 1931.

Luque

Juventud Socialista

El día 6 del actual y en la Casa del Pueblo, fué constituida la Juventud Socialista de esta villa y dentro del mayor entusiasmo se procedió a la elección de la Junta directiva, recayendo en los camaradas siguientes:

Presidente, Antonio Luna Poyato.
Vicepresidente, Cipriano Marzo Carrillo.

Secretario, Francisco Cuello Zafra.
Vicesecretario, José Cañete Tienda.
Tesorero, Pablo Marín Navarro.
Vocales, Vicente Rabadán Luque y Juan Moreno Roldán.

Entre los asistentes fueron pronunciadas frases de elogio a esta entidad, exhortándose para que se laborase con el mayor celo y cordura, con el fin de sacar una juventud sana que el día de mañana sepa cooperar con el partido Socialista, único que debe ambicionar todo obrero.

Igualmente pronunció sentidas frases el médico don Francisco Aragón Lara, afiliado a este Centro Obrero, el que se ofreció para prestar su ayuda en pro de esta Juventud, siendo reconocidas con el mayor entusiasmo, expresando el señor presidente su agradecimiento en nombre de la misma.

El secretario, Francisco Cuello Zafra.

HIJO DE MIGUEL GÓMEZ

RESTAURANT.—Teléfono 2508

Plato del día.—Chuletas de corde-ro con habichuelas verdes.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

Al mismo tiempo—agrega—enseñamos a los maestros a hacer una documentación política, a recortar periódicos, a considerar la instrucción militar como un problema de clase, a seguir no solamente la línea marxista, sino la línea marxista-leninista...

—Y esos maestros—le digo—, al terminar sus estudios en el Instituto, ¿cesan sus relaciones con ustedes?...

—No. Mantienen con nosotros una constante relación. Hay una sección en el Instituto que se consagra exclusivamente a contestar consultas. Además, el Instituto publica una revista que reciben los maestros que han pasado por aquí.

Korotkova me enseña la revista. Me explica las secciones. Me invita a colaborar. Quiere que le escriba un artículo acerca de los problemas culturales españoles. Acepto. Le prometo escribirlo más adelante, cuando regrese a España...

—No—me contesta Korotkova—. Escribalo antes de marcharse. Luego me sería difícil enviarle sus honorarios.

Hice el artículo. Lo tradujo Derental. Con arreglo a la tarifa sindical me lo pagaron. ¡En mi vida he cobrado tanto por un artículo! Dos días después me llamaron al Sindicato de los trabajadores de la enseñanza. La camarada Korotkova había ido a excusarse. A excusarse y traerme quince rublos más. Había calculado mal. Ahora, sobre el texto ruso, me pagaba lo justo...

...

Todos los alumnos que pasan por la escuela de segundo grado no van necesariamente a las escuelas profesionales. Van también a las escuelas superiores, a la Universidad. En la República rusa, es decir, en la R. S. F. S. R., estas escuelas superiores albergan 118.761 estudiantes. De ellos, 18 486 frecuentan las de Pedagogía, 20.747 las de Economía rural, 42.252 las Industriales, 19.726 las de Medicina, 13.430 las Socioeconómicas y 3.920 las de Bellas Artes. ¡Nunca se han visto tan concurridas como ahora estas escuelas superiores!

Hay en Moscú dos Universidades. Cada una de ellas tiene sus Facultades propias. En la segunda está la Facultad de Pe-

donarlos a su propia suerte. No perder el contacto con ellos. Mejorarlos. Perfeccionarlos. ¿Pero cómo?... Con la revista. Con el libro. Y de las prensas oficiales comenzaron a salir libros y más libros, revistas y más revistas, publicaciones de todo género que inundaron las escuelas. El maestro encontraría en esas publicaciones consejos y soluciones para todos sus problemas. Su espíritu se sentiría fortalecido al ver que sus problemas eran los mismos problemas de tantos camaradas más, y que algunos de ellos, más afortunados, habían resuelto ya. Pero el libro es siempre frío. Había que hacer algo más. Entonces se enviaron infinidad de inspectores, «consejeros pedagógicos», quienes iban a dar un poco de calor espiritual a los pobres maestros sepultados en las llanuras rusas.

Las publicaciones y la inspección dieron su provechoso resultado. Pero todavía era poco. Había que hacer mucho más. Surgió entonces el Instituto de Perfeccionamiento Pedagógico para Maestros. Hace sólo un año que funciona. Todos los maestros, cada tres años, pasarán un mes en Moscú. Se desentumecerán. Se renovarán. Reanudarán después su enseñanza con más entusiasmo y con mejor preparación...

El Instituto está instalado en una casa señorial de la calle Charitonievsky, en el 4. Tiene, como todos los centros docentes, su típico guardarropa, su restaurant, sus humeantes samovares... Muchuchos y muchachas con sus ropas sencillas, amplias, pasean, suben y bajan por aquellas escaleras. En el vestíbulo, el indispensable periódico mural.

La secretaria, Korotkova, me atiende cordialmente.

—Por aquí pasan—me dice—veinticinco mil maestros al año.

—¿Están ustedes satisfechos?...

—Todavía es pronto. Estamos sólo al comienzo del ensayo. Llevamos poco más de un año. Pero confiamos en que muy pronto habrá de advertirse en el Magisterio los beneficios de nuestra labor.

—¿Cómo se recluta el alumnado de este Instituto?

—Todos los maestros tienen derecho a pasar por esta casa.

La política en Puente Genil

La bilis de un médico

En «La Voz», diario que por estar al servicio de Cruz Conde no puede defender (a pesar de llamarse republicano) los intereses de la clase trabajadora, vuelve Modesto Delgado a publicar un artículo hablando de lo que hace la minoría socialista en el Ayuntamiento de Puente Genil, queriendo oscurecer con ello lo que no hay quien oscurezca y queriendo mostrar clarísimo lo que no hay quien aclare. Me dice el señor Delgado que yo en POLITICA injuriaba a los concejales republicanos. Cosa más falsa no se le puede ocurrir nunca a este autónomo. El señor Delgado, al decir injurias, ha debido probarlo con hechos, como yo puedo probarle cuanto decía en POLITICA de cómo habían sido propuestos y elegidos los concejales republicanos. Lo que es injuriar es falsear la verdad a sabiendas, como hace el señor Delgado.

Luego dice que otro pide que se retiren los concejales republicanos del Ayuntamiento, para que los socialistas puedan hacer su labor de concupiscencias. ¡Qué gracioso es este médico! Labor de concupiscencias y de impunismo quien ha tratado de hacerla en el Ayuntamiento ha sido la minoría republicana, empeñándose en que se desaloje el público del salón de sesiones y declarar éstas secretas. Claro que no se ha hecho porque los socialistas lo hemos impedido. ¿Será esto cierto o no, señor Delgado? Los concejales republicanos, visto el resultado de las últimas elecciones, por res-

peto a ellos mismos y porque no representan a nadie, deben largarse del Ayuntamiento, como ya han hecho en otras poblaciones, aunque puede ser que se lo ordene su dueño y señor Vaquero.

¿Responsabilidades en el Ayuntamiento? Bien. ¿Pero ha preguntado usted a Córdoba a ver si Vaquero y demás autónomos se han ocupado todavía de pedir estas responsabilidades en aquel Ayuntamiento? ¿Habrá que no tocar a lo hecho por Cruz Conde?

Termina el señor Delgado su artículo pidiendo socorro al gobernador civil, porque «una legión de energúmenos reclutados por el alcalde socialista y compinches no permiten que ningún concejal republicano intervenga en las discusiones, a menos de insultarlo» y esto puede dar lugar a un día de luto. Conque energúmenos, ¿verdad? ¿Y el día 12 de Abril y 28 de Junio cuando ustedes pedían votos a voz en grito, no eran energúmenos? ¿Han tenido que serlo cuando no les ha dado la gana de votar a su partido?

¿Quién le ha dicho a usted que el alcalde socialista lleva gente a las sesiones para que interrumpa a los concejales republicanos? ¡Pobre gente! ¿Un día de luto? No ocurrirá tanto, no tenga usted miedo; lo que tal vez le ocurra a usted solo cualquier día, si sigue insultando a la clase obrera es que cualquiera puede creer que usted sea un energúmeno más y le desfigure la fe de bautismo.

Esté tranquilo el señor Gobernador, que en Puente Genil no pasa nada; para evitar que pase estamos los socialistas.

Justo Deza.

CAJAS Y ENVASES DE CARTON
Fábrica Electro-Mecánica
Julio Romero de Torres, 17 :: Córdoba

JOSE AGGEO SANCHEZ
Clínica Veterinaria
SUEROS Y VACUNAS
POZOBLANCO (Córdoba)

Bodegas Manzanara

Vinos finos de Montilla, Moriles y Coñac
FABRICA DE ANISADOS

Teléfono 2558

Córdoba

Los obreros indochinos

Protesta contra Francia

He aquí el texto íntegro de la proclama repartida profusamente en el campamento indochino de la Exposición Colonial, durante los momentos en que aquél quedó a oscuras, a consecuencia de una avería, que se supone intencionada, en las líneas del alumbrado.

«Francia, creadora de la Exposición Colonial, tiene por finalidad acumular las mercancías y riquezas de sus colonias para su propio provecho y en detrimento de los obreros coloniales. Antes de embarcaros para Francia, vosotros, obreros coloniales, habéis sido engañados por vuestros colonos, que os han prometido grandes maravillas. A vuestra llegada, habéis sido asimilados a animales; las habitaciones que se os han dado parecen cuadras, y la alimentación que se os da es muy parecida a la de los cerdos. ¿Qué quieren los franceses que os han llevado a Vincennes? Enseñaros a los visitantes como monos del Jardín zoológico.

Los obreros y los campesinos de nuestro país ya saben a qué atenerse y comparan los franceses a los bandidos. Son numerosos los indígenas muertos por la Patria y los que se han dejado prender para salvar a otros. Así Nguyen Ou Quoc, que ha sido detenido en Shanghai. Seguramente será condenado a muerte por ser comunista. Pero su nombre pasará a la posteridad, ya que habrá sacrificado su vida para salvar al Annam.

Veinte millones de indígenas y de

obreros de todo el mundo están dispuestos a defender la misma causa. Es por esto y para vengar a los que han sido fusilados, que hemos de continuar la lucha. Francia nos domina, Francia es injusta, es nuestra enemiga y debemos unirnos contra ella. Es necesario que los colonos franceses respeten nuestra dignidad, si no, nosotros sabremos mostrarles nuestra fuerza, gracias a la ayuda de los comunistas. Avanzad siempre, obreros coloniales, y estad a primera fila para la causa común.

Firmado: Los obreros y los estudiantes indígenas del Annam en París; los obreros comunistas de las colonias.»

La Casa de moda para comprar muebles

El exceso de venta nos obliga a VENDER A PUERTA CERRADA Si encontráis cerrado, en Gutiérrez de los Ríos, 58, está la llave. Para informes de precios, llamar al Teléfono 25-33

APROVECHAR LA OCASION DE COMPRAR BARATO

REALEJO, NUM. 66

Imprenta de POLITICA

Mase Luis, 22 • • Teléfono 2700

Derecho y obligación. Ellos lo solicitan. Aquí pasan un mes. Cobran su sueldo y son, además, becarios.

—¿Y qué hacen aquí?...

—Ahora—me contesta—nuestra preocupación es mejorar la agricultura. El campo. Manera de atraer los campesinos al régimen soviético. Los maestros que pasan por aquí, antes de volver a sus escuelas, marchan a los pueblos a repetir ante sus camaradas los cursos que aquí les hemos preparado.

Este año—añade—estudiamos tres problemas: la recolección, la educación internacionalista y la disciplina.

Comenzamos a recorrer las clases que, siguiendo la costumbre rusa, se llaman laboratorios. Hay varios. El de Literatura, el de Sociología, el de Trabajo, el de Unión con Occidente, el de Física y Técnica, el de Pedagogía-pedagogía y el Agrobiológico. Entramos en el laboratorio Agrobiológico. Todo el material es nuevo. Mesas, cuadros con productos, acuarios, etc.

—Aquí—me dice la secretaria—seguimos el plan Dalton soviético. Vienen los alumnos. Convenimos el tema de trabajo. Hacemos el programa lo más concretamente posible. Damos materiales e instrumentos. Y a trabajar. Han trabajado ya en temas como estos: «El problema de la alimentación», «Demostrar la teoría de la evolución», «Herencia y mendelismo».

Junto a esto—añade Korotkova—, problemas prácticos: reconocimiento de semillas, análisis de tierras, métodos de laboreo, cómo organizar un acuario, cómo construir el material escolar elemental...

Pasamos al laboratorio pedagógico-pedagógico.

—Aquí—me dice—estudian cuestiones de metodología. Hacen planes de estudio. Discuten métodos de trabajo. Los «complejos». El trabajo socialmente útil. El trabajo productivo...

Entramos en el laboratorio de Sociología. Como los demás, las paredes están llenas de gráficos, cuadros, estadísticas, retratos de Lenin, Krupskaja, Kalinin, Stalin...

—Los problemas de esta sección—me dice Korotkova—tienen mucha importancia. Primero estudiamos «El problema de la lucha de clases en Rusia y cómo influye en la mentalidad infan-

til». Hablamos del medio social y de sus influencias. Convencemos a los maestros de la necesidad de reforzar la lucha de clases, preparándolos para que sepan hacer comunismo en la escuela, sin perder de vista que la escuela es para todos. Después estudiamos «La educación y la capacidad». Es que antes de la guerra, la educación era una cosa abstracta. Con la revolución se cayó en el defecto contrario: era puramente técnica. Ahora se ha llegado a una síntesis, que es lo que llamamos «capacidad». El tercer problema que estudiamos aquí es el de «Educación y colectivismo». Hablamos de la propiedad, del espíritu pequeño-burgués, del individualismo, de la necesidad de luchar contra todo ello... Precisamente hemos hecho una encuesta en un centenar de escuelas—me dice—y se ha comprobado que mucho hablar de comunismo, pero los niños siguen diciendo «mi» pluma y las muchachas se siguen empolvando... El cuarto problema de esta sección se refiere a la «coeducación». Nosotros hacemos una educación sexual comunista. Hay que hacerla desde el punto de vista de la lucha de clases. Hay que decirles que la emancipación de la clase obrera no se realizará sin emancipar a la mujer. Todo esto, en realidad, se hace unido a los programas generales. También unido a la lucha de clases estudiamos la «Lucha antirreligiosa». Nada de escuela neutra. Escuela antirreligiosa. Hay un tanto por ciento todavía de niños creyentes y de padres que van a misa. Aquí enseñamos cómo hay que formar los círculos antirreligiosos de niños.

—¡Mire qué dibujos!—me dice Korotkova mientras me enseña una espléndida colección de dibujos en los cuales los niños han interpretado gráficamente la lucha antirreligiosa—. Después—continúa—tratamos de la «Educación internacional». Les decimos cómo viven los trabajadores de Occidente. Les hablamos de la cuestión antisemita. Hacemos colectas para los perseguidos. Enviamos delegaciones a las colonias judías de Crimea... Y, por último, estudiamos el «Proceso pedagógico». Discutimos si no hay más pedagogía que la escolar, como sostiene Calaschnikoff, o si es todo cuanto influye en el niño, como afirma Chulguin, o si es una cosa ecléctica, como defiende Chatzky.